



江南文脉 B2

李纲：两宋之交星辰般的人物

李纲祖籍福建邵武。后来李纲祖父从福建来到江南，把家落在无锡。李纲祖辈和父辈时官做得不算显赫，住在锡东的胶山脚下，李纲少年时就在胶山寺读书，后来才搬到源出惠山的梁溪河旁。李纲自号梁溪居士、梁溪病叟，时人则称他梁溪先生，他始终是自认无锡人的。

文学 B4

但是，我要永记蔷薇花

我的学校离邮电所仅仅一步之遥。半月刊的《诗歌报》要来的晚上，我会主动陪同邮电所的老师傅一起到轮船码头，陪他等那从县城过来的邮包。秋冬的时候容易有雾，轮船就来得很迟，有时到深夜，我也陪同老师傅等到深夜，和他一起用板车将重重的邮包运回去。

市井 B5

与姚澄先生的一次交往

姚澄老师中等偏高的个子，举手投足间落落大方，嗓门大，但每句话里都有好听的江阴腔。她浓眉大眼，眼角尽管已有几丝细纹，但仍然是青春勃发，健康爽朗。我尽管在部队成天跟首长打交道，但与眼前这个江苏省锡剧团的团长来个面对面，还是有点紧张。姚澄老师好像看出了我的心思，一边招呼我喝茶，一边和我拉起了家常。

导读



《山间》 毛毛 摄

无锡闲话

冬至吃团圆，全家保团圆

【啥意思】 风俗寓意合家圆满团聚。
【现学现卖】 冬至我一定要回爷娘家，叫做：冬至吃团圆，全家保团圆嘎！

冬至汤团过年糕

【啥意思】 意谓冬至吃汤团、过年吃糕是传统民间习俗。
【现学现卖】 过去葛老习惯改落则勿少，“冬至汤团过年糕”还是传下来了。

冬至远春四十五 一百廿日到清明

【啥意思】 历法、气象谚语。意谓冬至离开立春节气是四十五天，冬至一百二十天后就到清明节了。
【现学现卖】 算一算清明啥辰光到，勿是有一个公式可以套葛吗？叫做：冬至远春四十五，一百廿日到清明。